
 

 

彰化縣三潭國民小學教學活動設計單 

教學設計者 謝佩君 教學日期 110 年 10 月 5 日 

教學領域 國語 教學節次 第三大節 

單元名稱 第三課 海底世界 教學年級  四年級 

教材來源 翰林版國小國語 4 上教材 上課地點 資源班教室 

教學節次：共 3 節，本次教學為第 1 節 

一、學習目標(含核心素養、

學習表現與學習內容) 

※教學目標 

1.能了解海洋生態和地球環境的重要性。 

2.配合識字教學，用正確的硬筆字寫作業。 

3.能理解在句子間運用標點符號的效用。 

4.能和同學分享閱讀課文的心得。 

5.能認識並在指導下應用本課句型造句。 

 

※能力指標 

一、注音符號運用能力指標 

1-2-1注能運用注音符號，理解字詞音義，提升閱讀效能。 

二、聆聽能力指標 

2-2-1-1能養成仔細聆聽的習慣。 

2-2-1-2能養成喜歡聆聽不同媒材的習慣。 

2-2-2-1能聽出重點。 

三、說話能力指標 

3-2-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。 

四、識字與寫字能力指標 

4-2-1-1能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。 

4-2-1-3能利用新詞造句。 

五、閱讀能力指標 

5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。 

5-2-14-2能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。 

 

二、學生經驗(含學生先備知

識、起點行為、學生特性…

等) 

四年級 鄧○鐏（學習障礙） 

1.會認讀五成的注音，能唸讀雙拼一聲的拼音，不會四聲調。 

2.能認讀 20個常見國字。 

3.能在指導下唸讀四年級的課文正確率約 60%，筆劃困難的字不

會寫。 

4.專注力差，需要不斷的口頭提醒。 

四年級 陳○靜（疑似生） 

1.能認讀八成的注音，會雙拼一聲的拼音，能分辨二聲和四聲。 

2.能認讀並理解約 5個常見的部首。 

3.能唸讀四年級課文正確率約 90%。 

4.能認讀 50個常見國字和 5個常見部首並理解其的意義。 

5.能抄寫國字但偶有筆劃錯誤。 



 

 

三、教師教學預定流程與策略 

1.指導學生唸讀課文句子，認識標點符號，讓學生拼排句子。 

2.指導兒童運用不同的閱讀理解策略，培養能獨立閱讀。 

3.寫作能力方面則可引導兒童寫作，由口述轉換成筆述寫短文，

並與他人分享。 

四、學生學習策略或方法 

一、教學方法： 

1.多媒體教學法：相關影片呈現海底世界，有效引起學生學習動

機。  

二、教學策略：  

1.生活化： 

將走訪校園生態池與學生平日生活環境做有效連結。  

2.多元感官策略：  

整理各種與海底有關的生物圖片和資料和學生一起分享。 

五、教學評量方式 
因應學生能力採多元評量，除了紙筆評量，也透過口頭評量、觀

察評量……等多元方式。 

教 學 活 動 時間 評量方式 

一、準備活動   

【課前準備】 

 
1.教學媒體，如:單槍投影機，筆記型電腦。 

2.上課教具與補充教材。 

3.收集有關美麗海底世界的故事和圖片。 
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【引起動機】 

 
  1.使用筆電，播放課文中所提到的景象圖片， 

    讓小朋友在腦海中出現畫面，幫助課文的理解。 
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問答評量 

  

二、發展活動   

    1.共同朗讀課文。 

    2.教師解釋本課新詞及較難語詞。 

      詞語教學和解釋:教師先示範念一次後再請學生發音。 

    3.聆聽教師提出的問題，正確回答。 

      教師根據課文內容提問，讓兒童答出本課語詞。 

      例：課文中用哪個四字語詞來形容波浪很大？（波濤洶湧） 

    4.學會本課生字、新詞並在指導下寫出正確的筆畫。請學生      

      練習生字部首、總筆畫及字義，且一個生字練習造出 1個語 

      詞。 
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問答評量 

實作評量 

紙筆評量 



 

 

 

 

 

三、綜合活動 
    1.分享自己的到海邊的體驗或閱讀經驗中，自已感覺的海   

      底世界是怎樣世界。 
    2. 專 心 傾 聽 同 學 發 表 對 不 同 海 洋 生 物 的 觀 察 。 

    3.請學生練習造出 2個本課新語詞，先口頭造句後在正確的    

      書寫下來。 

    4.總結學生今日的表現，並給予點數獎勵。 
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問答評量 

實作評量 

紙筆評量 
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